
Guvernul anunță lansarea expoziției
de vagoane în PMAN „Teroarea de
stat în Moldova sovietică. Amploare,
victime și făptași”

4 iulie 2025, Chișinău – Sâmbătă, 5 iulie, începând cu ora 20:00, Guvernul va organiza,
în Piața Marii Adunări Naționale (PMAN), inaugurarea expoziției de vagoane „Teroarea
de stat în Moldova sovietică. Amploare, victime și făptași”. La eveniment vor participa
președinta Republicii Moldova, Maia Sandu, șeful Legislativului, Igor Grosu, prim-
ministrul Dorin Recean, istorici, oameni de cultură, miniștri și deputați. 

Expoziția, care este la a treia ediție, va include două vagoane asemănătoare cu cele în
care erau deportați oamenii în Siberia și se va desfășura până pe 27 iulie. În unul din
vagoane vor fi prezentate documente, fotografii, cărți și diverse obiecte ce ilustrează
experiența tuturor celor represați de regimul sovietic, iar în cel de-al doilea vagon,
vizitatorii vor putea urmări o expoziție dedicată foametei din 1946-1947 și mai mult
conținut multimedia. De asemenea, vizitatorii vor putea urmări o expoziție virtuală prin
intermediul tehnologiei de VR.

Duminică, 6 iulie, de la ora 20:30, în preajma expoziției din Piața Marii Adunări
Naționale, cetățenii sunt invitați să participe, împreună cu actorii Teatrului Național
„Mihai Eminescu”, la o acțiune de comemorare prin care vor aprinde lumânări în
memoria victimelor deportărilor regimului comunist. 

Programul expoziției include, pe lângă vizitarea zilnică de la 9.00 la 21.00, câteva
evenimente speciale. Pe 13 iulie, vor fi prezentate filme tematice din rezervele Arhivei
Naționale despre represiunile sovietice, iar pe 20 iulie va avea loc proiecția
lungmetrajului „Siberia din oase”, în regia Leontinei Vatamanu. Pe 25 iulie, actorii de la
Teatrul „Vasile Alecsandri” din Bălți vor juca spectacolul „Tema pentru acasă” – o
dramă inspirată din deportările staliniste. 

Expoziția este organizată de Guvernul Republicii Moldova - Cancelaria de Stat și
Ministerul Culturii, cu susținerea Ministerului Afacerilor Interne, Agenției Naționale a
Arhivelor, Căii Ferate din Moldova și a Direcției generale pentru administrarea clădirilor
Guvernului. 



Deportarea în masă din 6-9 iulie 1949 a fost cea mai amplă de pe actualul teritoriu al
Republicii Moldova. Operațiunea a cuprins 11.281 de familii, contingentul strămutaților
forțat în vagoane de vite alcătuind 35.796 de persoane, dintre care 11.889 de copii,
14.033 de femei și 9.864 de bărbați.


